
1 

 

Спеціалізованій вченій раді 

Д 26.717.01 у Національному 

інституті стратегічних досліджень 
 

ВІДГУК 

офіційного опонента на дисертацію  

ЩУРКО УЛЯНИ ВАСИЛІВНИ 

на тему:  

«КОНКУРЕНТНІ СТРАТЕГІЇ БЕЗПЕКИ РОЗВИТКУ  

РЕАЛЬНОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ» 

подану на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 

21.04.01 – економічна безпека держави 

 

І. Актуальність теми дослідження  

У Стратегії національної безпеки України основними цілями визначено 

мінімізацію загроз державному суверенітету, утвердження прав і свобод людини і 

громадянина, забезпечення нової якості економічного, соціального та 

гуманітарного розвитку. Досягнення зазначених цілей потребує зміцнення 

економічної безпеки держави шляхом створення умов для суспільно-політичного 

та соціально-економічного розвитку, якісно нової державної економічної політики, 

спрямованої на захист національних інтересів. Серед пріоритетів державної 

політики національної безпеки ключовим є зміцнення економічна безпека, що є 

умовою досягнення нової якості зростання, а також макроекономічної стабільності 

як на сучасному етапі, так і у стратегічній перспективі. . Своєю чергою, одним із 

найважливіших сегментів забезпечення економічної безпеки України є реальний 

сектор економіки, від ефективності функціонування якого залежить  

фундаментальний базис економічної безпеки, вектори економічного розвитку та 

конкурентні переваги держави та основних її стейкхолдерів як в глобальному 

вимірі, так і на внутрішніх ринках. Особливо важливим є забезпечення безпечного 

соціально-економічного відтворення та розвитку в умовах загострення глобальних 

викликів: пандемії COVID-19, воєнних конфліктів є уникнення негативних 

наслідків економічного спаду обсягів економіки України – безпрецендентне 

скорочення за останні роки обсягів ВВП,  зростаючу депопуляцію, еміграцію, 
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деградацію більшості промислових галузей, посилених кризою внаслідок пандемії 

COVID-19.  

Зміцнення конкурентоспроможності і зростання  економіки  значною мірою 

залежать від ефективності політики технологічного лідерства  та імплементації 

моделі розвитку Індустрії 4.0, адже технологічні периферійні держави не можуть  

конкурувати з інноваційними лідерами на глобальному ринку, а збільшуючи 

розрив  у рівні технологічних досягнень, країни, що розвиваються та відсталі 

країни можуть залишитися сировинними додатками лідерів глобальної економіки, 

залишаючись об’єктом, а не суб’єктом транснаціональних  процесів. На 

міжнародних ринках, і навіть на внутрішньому ринку Україна представлена 

переважно як постачальник сировини, товарів з незначною часткою доданої 

вартості.. Демонструючи критичне відставання у розвитку технологій, 

неефективність стратегічних планів  розвитку конкурентоспроможності та їх 

реалізації спостерігається неефективне використання наявного виробничого, 

ресурсного, кадрового потенціалу України, розгалуженої системи науково-

дослідних установ, що призводить до  посилення відриву у конкурентних перевагах 

з країнами лідерами, зумовлює слабке представлення вітчизняної 

високотехнологічної продукції на міжнародних та внутрішньому ринках. Побудова 

стратегічної візії розвитку найпродуктивніших секторів економіки, забезпечення 

безпеки їх розвитку є пріоритетом державної економічної політики України. 

Саме тому тема  дисертаційної роботи Щурко У.В. на тему: «Конкурентні 

стратегії безпеки розвитку  реального сектору економіки» для України має 

виняткову актуальність та своєчасність. 

 

ІІ. Зв’язок теми дослідження з державними науковими програмами 

планами, темами 

Дисертацію Щурко У.В. виконано відповідно до пріоритетних напрямів 

прийнятих за останній рік стратегічних планів соціально-економічного розвитку 

України : Національної стратегії сталого розвитку 2030,  Стратегії національної 
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безпеки «Безпека людини – безпека країни», національної економічної стратегії 

до 2030 року.  

Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідних тем 

Національного інституту стратегічних досліджень у межах наукових тем 

«Пріоритезація розвитку реального сектору економіки для прискорення 

економічного зростання України» (державний реєстраційний номер 

0119U000017) та «Стимулювання трансформаційних зрушень у реальному 

секторі економіки України» (державний реєстраційний номер 0118U003511), що 

підтверджує, що робота над дисертацією була ґрунтовною та мала 

цілеспрямований характер. 

 

ІІІ. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, їх достовірність і новизна 

Основні наукові положення, висновки та рекомендації дисертації Щурко 

У.В. мають належний ступінь наукової обґрунтованості, що обумовлено 

системним узагальненням та аналізом значної кількості наукових публікацій за 

темою дослідження, забезпечуються широким застосуванням загальнонаукових 

та спеціальних методів дослідження, використанням матеріалів відомих вчених 

щодо формування конкурентних стратегій розвитку інструментів та засобів 

зміцнення економічної безпеки реального сектора економіки, а також  

Результати досліджень автора, наведені у дисертації, знайшли 

відображення у достатній кількості публікацій: наукових фахових виданнях з 

економічних наук; апробовані на міжнародних та всеукраїнських наукових 

конференціях та інших комунікаційних заходах. 

Зауважимо, що аргументованість та достовірність наукових положень, 

висновків і рекомендацій, які сформульовані у дисертаційній роботі Щурко У.В., 

засвідчено використанням: 1) теорій міжнародної торгівлі, конкурентних переваг, 

інституціоналізму, глобальної економіки, складних систем та ін. (розділ 1 

дисертації); 2) математичного інструментарію кореляційно-регресійного аналізу, 

структурно-функціонального і статистичного аналізу, групування, моделювання та 
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графічного аналізу, методу нелінійного програмування (розділи 2-5 дисертації); 

3) структурно-компонентного аналізу, мультиагентського аналізу; 4) визначення 

системно-процесних характеристик і типологізації стратегій конкурентоспромож-

ності та безпеки реального сектора економіки,  побудови дерева рішень; 5) 

соціологічного дослідження, зокрема методу експертних оцінок ; 6) системним 

опрацюванням нормативних та законодавчих актів, які прямо чи опосередковано 

стосуються формування конкурентних стратегій та безпеки розвитку реального 

сектору економіки та економічної безпеки України; 5) ґрунтовних власних 

результатів досліджень автора дисертаційної роботи; 6) аналітичних звітів 

авторитетних міжнародних та вітчизняних організацій, опрацюванням великого 

масиву статистичних даних. 

Таким чином, аналіз дисертації, автореферату та публікацій за темою 

дослідження дозволяють дійти висновку про наукову обґрунтованість та 

достовірність викладених авторкою дисертації наукових положень щодо  

обґрунтування теоретичних засад і методико-прикладних рекомендацій щодо 

формування конкурентної стратегії безпеки розвитку реального сектору економіки 

України. 

 

IV. Наукова новизна отриманих результатів та висновків. 

Серед отриманих авторкою якісно нових та науково значущих результатів 

відзначимо такі: 

1. Авторкою сформульоване авторське визначення поняття «конкурентна 

стратегія безпеки розвитку реального сектору економіки» під яким дисертантка 

розуміє комплексну модель дій, сукупності правил та принципів, якими повинна 

керуватися держава при прийнятті рішень для досягнення й довгострокової 

підтримки конкурентоспроможності національної економіки, безпеки 

життєдіяльності людини та переходу до якісно вищого стану розвитку реального 

сектора економіки  держави, коли дія зовнішніх і внутрішніх чинників не 

призводить до негативних для даної системи процесів, відповідно до наявних на 

окресленому етапі потреб і знань (с. 4 автореферату, с. 225 підрозділу 3.2 
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дисертації), на основі чого розширено методологічний базис оцінювання 

структурних елементів національної економіки та рівня безпеки їх розвитку. 

2. Розроблено науково-методологічний підхід до вивчення взаємозв’язків 

між запровадженням політики Індустрії 4.0 та активізацією креативних індустрій 

(рис. 5 автореферату, с. 18 та рис. 3.14 дисертаційної роботи, с. 236-238), а також 

рівнем конкурентоспроможності й безпеки розвитку реального сектору економіки і 

на основі проведеного аналізу з урахуванням положень неоінституційної теорії 

запропоновано виокремлення наслідків найвагоміших аспектів впливу  для 

підвищення рівня конкурентоспроможності безпеки розвитку реального сектору 

економіки (інституційних чинників, якості людського капіталу, напрямів 

зовнішньоекономічної експансії, інших економічних характеристик). 

3. Запропоновано новий структурний теоретичний підхід до аналізу  

чинників і факторів конкурентоспроможності та безпеки розвитку реального 

сектора економіки  на основі балансової крос-секшн моделі векторної авторегресії з 

урахуванням показників 49 країн (у межах часового лагу 2000-2020 рр.) (с. 313-315 

дисертації, таблиця 1 автореферату, с. 21) стосовно функціонування таких 

елементів: безпека розвитку РСЕ; креативні індустрії; мистецька креативність; 

наукова креативність; економічна креативність; галузі матеріального виробництва; 

сфера торгівлі; сфера нематеріальних послуг; нефінансові підприємства; домашні 

господарства; сектор органів державного управління в частині надання 

нефінансових послуг; культура; освіта; наука; якість життя; одночасно з 

використанням інструментарію нечіткої логіки й нелінійного програмування 

доведено щільність прямо пропорційної залежності між конкурентоспроможністю 

національної економіки, безпекою розвитку РСЕ та рівнем розвитку КІ, що 

доцільно покласти в основу стратегічного програмування безпеки розвитку РСЕ; 

4. Удосконалено теоретичні положення безпекознавства через 

систематизацію та узагальнення критеріїв моніторингу безпеки розвитку реального 

сектора економіки, які охоплюють визначені дисертанткою групи індикаторів: 

ринкова агломерація; освіта й підвищення кваліфікації; рівень креативності 

населення; бізнес-ризики; соціальний капітал; відкритість суспільства; 
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технологічна спроможність; бізнес-стратегія; трансфер технологій; регіональний 

розвиток; якість фізичної та фінансової інфраструктури,  а також запропоновані 

пріоритетні напрями реформування реального сектора економіки  в контексті 

зміцнення безпеки та беручи до уваги основні тенденції розвитку глобальної 

економіки, зокрема обґрунтована необхідність впровадження принципів політики 

Індустрії 4.0. в Україні (с. 120-122 дисертації, рис. 5 та рис. 8 автореферату) як 

вагомої передумови зміцнення конкурентоспроможності та підвищення рівня 

безпеки розвитку реального сектора економіки. 

5. Запропоновано авторське бачення  концептуальних характеристик 

взаємодії теорії конкурентних переваг М. Портера (рис. 1.7 дисертації, с. 80-82) та 

дисертанткою доповнено  «ромб» конкурентних переваг елементами креативних 

індустрій, як таких, які забезпечують  передумови створення  конкурентних 

переваг через формування структури попиту, факторних переваг, а також розвинені 

теоретичні підстави обґрунтування потреби розвитку інноваційної політики як 

компоненти зміцнення національної конкурентоспроможності на основі поєднання 

стадій конкуренції М. Портера й концепцій «асоційованої економіки», теорій 

«інноваційного середовища», «узгодженої конкуренції» через впровадження 

інноваційних кластерів, що стане підставою формування конкурентної стратегії 

безпеки розвитку реального сектора економіки  України; 

6. Новим і таким, що відрізняє системний підхід та глобальне бачення 

дисертантки є трактування поняття «реальний сектор економіки» в межах якого 

авторка запропонувала систематизацію його класифікаційних ознак: (1) 

суб’єктного сприйняття (визначення за описом суб’єктів, що формують реальний 

сектор економіки), (2) структурної побудови (системні характеристики, 

компоненти реального сектора економіки), (3) процесного сприйняття (опис 

транзакцій, інших операцій для наповнення РСЕ) (підрозділ 2.1 дисертації); а також 

термінологічний апарат економічної науки через виокремлення класифікаційних 

ознак і групування системних характеристик поняття «конкурентна стратегія» та 

доповнення класифікаційних ознак реального сектора економіки в частині часового 

лагу (етапи розвитку доіндустріального, індустріального та постіндустріального 
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суспільства доповнено інформаційним та постпандемічним) з врахуванням 

особливостей функціонування креативних індустрій, що створило базис для 

вдосконалення механізмів і засобів формування економічної політики України; 

7. Розвинено теоретико-методологічні положення моделі Хекшера-Оліна-

Самуельсона (с. 11-12 автореферату, рівняння 1-2, с. 74, с. 84-86 дисертації), у тому 

числі доповнено цю модель  параметрами технологічного розвитку та рівнем 

економічної безпеки реального сектора економіки, враховано функціональних 

параметри аналізованих галузей, чинників капітало- і трудомісткості з розрахунком 

відповідних мультиплікаторів, що дозволило  врахувати вплив детермінант  

розвитку реального сектора економіки при формуванні зовнішньоекономічної 

політики. Дисертанткою виявлено, що рівень безпеки реального сектору економіки 

в умовах глобалізації більш істотно залежить від рівня технологічного розвитку, 

ніж цінових співвідношень факторів виробництва й інших чинників. 

8.  Запропоновано доповнення у застосуванні методичних підходів до  

реалізації стратегії безпеки розвитку реального сектору економіки, які 

дисертанткою класифіковано за макроекономічними (спрямовані на формування 

загальноекономічного середовища), ресурсними (прямої дії, фінансового 

забезпечення), інституційними (поєднують інституції і нормативно-правову базу) 

та інформаційними (забезпечення суб’єктів господарювання систематизованими, 

опрацьованими даними для підвищення обґрунтованості прийняття рішень) 

параметрами (підрозділ 2 дисертації). 

9. Окреслено найвагоміші завдання стратегічного планування та 

принципів формування  державної політики довгострокового розвитку реального 

сектору економіки розділ 5 дисертації, підрозділ 5.2), з чіткою пріоритезацією 

необхідності комплексного врахування сучасних проблем, перешкод, перспектив і 

можливостей розвитку реального сектору економіки (у тому числі гібридних 

загроз, тенденцій до альтер- чи деглобалізації, поширення пандемії COVID-19, 

необхідності підвищення якості людського капіталу та оцінки креативності 

трудових ресурсів тощо). На основі розроблених удосконалень авторкою 

запропоновано першочергові  заходи щодо регуляторної політики  стимулювання 
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конкурентоспроможності вітчизняного виробництва, заохочення конкуренції, 

мотивування до підвищення продуктивності праці; посилення позицій 

національних виробників на зовнішніх ринках, покращення умов для ефективної 

співпраці українських та іноземних компаній у наукомістких галузях, приєднання 

вітчизняних виробників конкурентної продукції до глобальних виробничо-

технологічних ланцюгів; імпортозаміщення в поєднанні з експортоорієнтацією; 

збільшення в експорті частки продукції з високим ступенем обробки й 

наукомісткості; формування режиму сприяння розвитку сфери виробництва товарів 

і послуг відповідно до потреб внутрішнього і глобального ринків та ін.  

10. Розвинена концепція конкурентної стратегії безпеки розвитку 

реального сектора економіки  України , в основі якого лягли доповнення факторів 

виробництва фактором «інституції» (рис. 8 автореферату, с. 364-370 дисертації), 

завдяки чому у середньостроковому стратегуванні визначені цільові орієнтири та 

окреслено економічні результати та  обґрунтовано пріоритетність використання 

потенціалу креативних індустрій для стимулювання розвитку реального сектора 

економіки, виокремлено підстави кластеризації цього сегменту, працевлаштування 

працівників і створення синергетичного економічного ефекту для регіону їхньої 

діяльності (в поєднанні креативних індустрій мистецького, наукового й 

економічного (інженерного) спрямування) (розділ 2 дисертації). 

11.  Удосконалено практичний інструментарій застосування 

інституційного базису реального сектору економіки через формування комплексу 

рекомендацій щодо напрямів його реформування. Заслуговує на увагу здійснене 

дисертанткою експертне оцінювання потреб представників реального сектору 

економіки в Україні у 2020 р. (с. 253-256 дисертації), на основі якого виявлена 

необхідність запровадження ширшої та досконалішої системи фінансування МСП, 

спрощенням процедур заснування й ведення підприємницької діяльності, 

стабілізацієї законодавчого базису та забезпеченням чіткої й всеохопної 

інформаційної підтримки. Крім цього авторкою доповнена методика оцінки 

регіонального розвитку та системи регулювання підприємництва через розширення 

індексу REDI шляхом виокремлення сфер інституційного стимулювання чи 
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стримування в реальному секторі економіки України, що забезпечує  

вдосконалення стратегічного програмування зміцнення рівня безпеки його 

розвитку та удосконалити принципи моніторингу конкурентоспроможності 

України у глобальному середовищі. 

12. Якісно трансформовані методологічні підходи до оцінки ефективності 

стратегій безпеки розвитку РСЕ, зокрема комплексним застосуванням 

інструментарію методики Фельдмана (с. 321-322 дисертації) та методу огортаючих 

даних (DEA) (с. 20-21 автореферату) на основі яких запропоновано ураховувати не 

лише абсолютні, але також і  відносні переваги держави при стратегуванні 

конкурентоспроможності реального сектору економіки та здійснити кластеризацію 

країн з урахуванням індикаторів безпеки розвитку реального сектору економіки. 

13.  Покращені методичні  підходи до оцінки взаємозв’язку інноваційного 

розвитку з урахуванням низки  індикаторів, таких як: кількість студентів ЗВО; 

кількість аспірантів і докторантів; частка витрат на здійснення НДДКР у 

відношенні до ВВП (підрозділ 5.2 дисертації), через акцентування на необхідності 

посилення вертикальних і горизонтальних зв’язків між науково-дослідними, 

навчальними інституціями та реальним сектором економіки,  а також до 

системного моніторингу діяльності секторів креативних індустрій на основі аналізу 

показників формування і функціонування цієї галузі в різних країнах світу. 

Дисертанткою аргументована доцільність імплементації кращих практик для 

вдосконалення національної економічної політики України та розвитку реального 

сектору економіки (зокрема, вдосконалення економічного обліку професій КІ в 

Україні та гармонізація його з міжнародними системами класифікації – для 

здійснення компаративного аналізу зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних 

суб’єктів господарювання та співставності порівняльних даних) (підрозділ 5.3 

дисертації). 

За рівнем наукової новизни результати дослідження відповідають вимогам 

до дисертації на здобуття наукового ступеня доктора  економічних наук. 

Зазначені наукові здобутки мають важливе науково-теоретичне та практичне 
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значення для державної політики зміцнення безпеки розвитку реального сектору 

економіки України. 

 

IV. Практична цінність дисертаційної роботи 

Практична значущість одержаних  результатів дисертаційної роботи 

полягає в  тому, що наукові положення, висновки та методичні рекомендації, 

висвітлені у дисертаційній роботі доведені до рівня практичних методик і 

пропозицій, які використовуються у практичній діяльності Львівської обласної 

ради, Громадської ради при Львівській ОДА, навчальних цілях, у тому числі 

отримали вагоме міжнародне впровадження. 

Запропоновані науково-прикладні рекомендацій зі зміцнення безпеки 

розвитку реального сектора економіки  у процесі формування моделі посилення 

конкурентоспроможності. Заслуговує на окреме відзначення впровадження 

розроблених пропозицій  Державним підприємством «Укрпромзовнішекспертиза» 

Мінекономрозвитку України (довідка №303/1 від 12.02.2021 р.); Регіональним 

філіалом Національного інституту стратегічних досліджень у м. Львові (довідка 

№33/2018 від 30.10.2018 р.); Комісією культури, інформаційної політики та 

промоцій Львівської обласної ради (довідка №К107-76 від 23.02.2021 р.); 

Громадської ради при Львівській ОДА при підготовці  проєкту «Стратегії розвитку 

Львівщини на період до 2027 року« (довідка № 15/02/26-2017 від 24.04.2017 р). 

Особливо цінними у практичній реалізації  результатів дисертації є те, що 

вони впроваджені в освітній процес і забезпечують  посилення системної взаємодії 

з реальним сектором економіки закладів освіти, державних інституцій, зокрема в 

межах тристороннього проєкту між британським університетом (Cardiff 

Metropolitan University, м. Кардіф, Великобританія), українським ЗВО (Львівська 

національна академія мистецтв, м. Львів, Україна) та представниками бізнес-

середовища (агенція економічного розвитку PPV Knowledge Networks, м. Львів, 

Україна) – Британською Радою в України (довідка від 19.12.2019 р.); у діяльності 

«Львівського кластеру освіти та креативності» (довідка №4 від 26.02.2020 р.). 

Також відзначимо грунтовні впровадження у навчальний процес, зокрема: в 

javascript:%20void(0);
javascript:%20void(0);
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Львівській національній академії мистецтв у межах курсів «Маркетинг» і 

«Менеджмент» (довідка №83 від 27.05.2020 р.), «Креативного підприємництва» 

«Міжнародні економічні відносини» Львівського торговельно-економічного 

університету (довідка № 05/16 від 21.01.2020 р.), Кардіфського метрополійного 

університету (м. Кардіф, Великобританія) як спільного проєкту з розвитку 

підприємницьких навичок у студентів ЗВО і налагодження співпраці з бізнес-

середовищем (лист від 30.06.2020 р.). 

Слід відзначити, що запропоновані підходи, рекомендації  та висновки лягли в 

основу значущих наукових звітів в межах науково-дослідних тем «Стимулювання 

трансформаційних зрушень у реальному секторі економіки України» (державний 

реєстраційний номер 0118U003511) та «Пріоритезація розвитку реального сектору 

для прискорення економічного зростання України» (державний реєстраційний 

номер 0119U000017) (довідка №293/1081 від 17.11.2020 р.).  

 

V. Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертації в опублікованих працях 

Опубліковані праці Щурко У.В. у повному обсязі відображають основні 

положення дисертаційної роботи. Кількість публікацій автора є достатньою для 

висвітлення результатів дисертації на здобуття наукового ступеня доктора 

економічних наук. 

Результати дисертаційної роботи опубліковані в 59 наукових праць 

загальним обсягом 158,57 д.а., з яких 35,48 д.а. належать особисто автору. Із них – 6 

колективних монографій (автору належить 11,3 д.а.); 22 публікації – у наукових 

фахових виданнях і виданнях, введених до реєстру міжнародних наукометричних 

інформаційних баз даних, з особистим внеском автора 12,37 д.а., 3 публікації в 

інших виданнях з особистим внеском автора 4,96 д.а., 28 публікацій апробаційного 

характеру обсягом 6,85 д.а. особистого внеску автора. 

Дисертаційна робота відповідає чинним вимогам щодо загального обсягу 

та кількості наукових публікацій, які встановлені для здобуття наукового 

ступеня доктора економічних  наук за заявленою спеціальністю. 
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VI. Відповідність дисертації встановленим вимогам 

Дисертаційна робота на тему «Конкурентні стратегії безпеки розвитку 

реального сектору економіки» виконана в межах формули економічного 

дослідження, визначеної паспортом спеціальності 21.04.01 – економічна безпека 

держави, за якою сформульовані та обґрунтовані тема, об’єкт та предмет 

дослідження, мета та завдання. 

Дисертаційна робота написана фаховою українською мовою із науковим 

стилем її викладу та використанням у дослідженні спеціальної термінології. За 

своєю структурою та оформленням наукова робота Щурко У.В. відповідає 

вимогам до докторських дисертацій із зазначеного напряму економічних 

досліджень.  

Дисертаційна робота Щурко У.В. за своїм змістом, рівнем наукової 

новизни, систематизацією, висновками та пропозиціями загалом відповідає 

встановленим вимогам МОН України до дисертацій, представлених на здобуття 

наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 21.04.01 – 

економічна безпека держави. 

 

VII. Відповідність змісту автореферату основним положенням дисертації 

Зміст автореферату та його структура відповідають науковим положенням, 

висновкам та рекомендаціям дисертаційної роботи. Результати наукового 

дослідження, статистичний і графічний матеріал, що представлені в 

авторефераті та рукописі дисертації цілком відповідні, належно верифіковані та 

опрацьовані дослідницею. 

 

VIII. Зауваження до змісту дисертації та дискусійні питання 

Незважаючи на загальну позитивну  оцінку  рецензованого дослідження, 

звернемо увагу на положення, що можуть слугувати  предметом  для дискусії під 

час  захисту  дисертаційної роботи. До них віднесемо такі. 

1. З огляду на актуалізацію та пріоритетність розвитку сфери охорони 

здоров’я та фармацевтичної галузі як реальних секторів економіки в умовах 



13 

 

поширення пандемії COVID-19, у дисертації слід було приділити ґрунтовнішу 

увагу розвитку цих секторів. Не зважаючи на те, що у підрозділі 4.2 дисертантка  

відносить  охорону здоров’я та фармацевтичну галузь до вагомих складових 

реального сектора економіки, у науковій новизні, а також у тексті дисертаційної 

роботи  не вказує значущість та перспективність розвитку цих галузей.  

2. У елементах наукової новизни дослідниця виокремлює чотири вагомі 

аспекти, на основі вивчення яких запропонувала науково-методологічний підхід 

до аналізу взаємозв’язку між запровадженням політики Індустрії 4.0 та 

активізацією креативних індустрій, а також рівнем конкурентоспроможності й 

безпеки розвитку реального сектору економіки на основі неоінституційної теорії. 

Зокрема,  виокремлення окремої компоненти, як  «інші економічні 

характеристики» є необґрунтованим та неконкретним, її слід конкретизувати. 

3.   У таблиця 3.5 «Пріоритети розвитку ЄС» в контексті формування 

системи захисту та безпеки розвитку» дисертантка наводить оголошені ЄС 

пріоритети щодо безпеки розвитку, втім чітко не окреслює, як ці пріоритети 

стосуються безпосередньо України та її реального сектору економіки на даному 

етапі. Необхідно проаналізувати  саме ті  безпекові пріоритети Стратегії сталого 

розвитку України до 2030, Стратегії національної безпеки України, національної 

економічної стратегії, які  узгоджуються з визначеними стратегічними цілями 

безпеки розвитку ЄС, щоб визначити  доцільність проведення імплементації  

таких цілей у вітчизняні безпекові стратегії. 

4.  У дисертації, аналізуючи тенденції розвитку реального сектору 

економіки України дослідниця відзначає, що при розробці Стратегії 

економічного розвитку України 2030 за ініціативи Президента України було 

проведено аудит економічного сектору України та відбулося оприлюднення його 

результатів. У дисертації не наведено аналізу результатів цього аудиту у розрізі 

наявності основних засобів, розвитку окремих галузей реального сектору 

економіки, що значно підсилило би аргументованість позиції та висновків 

авторки. 
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5.  Технології штучного інтелекту - основа і неодмінна умова сучасного 

зростання реального сектору економіки, що сприяє трансформації економіки, 

ринку праці, державних інституцій та суспільства в цілому. Використання 

технологій штучного інтелекту сприятиме зменшенню обсягу витрат, 

підвищенню ефективності виробництва, якості товарів і послуг. Зростання 

обсягів даних, розроблення нових типів сенсорів та здешевлення 

обчислювальних потужностей сприятиме створенню умов для подальшого 

розвитку технологій штучного інтелекту. Разом з тим авторка не конкретизує 

стану впровадження штучного інтелекту  в економіку України на даному етапі. 

Необхідно у руслі Концепції розвитку штучного інтелекту в Україні детально 

проаналізувати проблеми, які потребують розв’язання, зокрема,  наявність 

ризиків зростання рівня безробіття у зв’язку з використанням технологій 

штучного інтелекту, низький рівень інвестицій у розроблення технологій 

штучного інтелекту та проведення досліджень із штучного інтелекту у закладах 

вищої освіти та інш. Такі чинники істотно посилює небезпеки у різних сферах, 

враховуючи соціальні загрози, які авторка обійшла увагою у дисертації.  

6. На рис. «Види економічних загроз» дисертантка виокремлює економічні 

загрози, спричинені резонансною нестабільністю ринкової економіки, втім не 

деталізує, що розуміє під «резонансною нестабільністю економіки». Наведений 

перелік загроз у цьому рисунку є неповним та недостатньо структурованим. 

Види і класифікацію загроз тут слід було доповнити та таксономізувати  за 

рівнями суб’єктів, джерелами походження загроз, ймовірними наслідками 

впливу тощо, а також детальніше аргументувати обраний підхід до класифікації 

загроз. 

7. Запропонований у дисертації новий структурно-теоретичний підхід до 

аналізу  чинників і факторів конкурентоспроможності та безпеки розвитку 

реального сектора економіки  на основі балансової крос-секшн моделі векторної 

авторегресії з урахуванням показників 49 країн за достатньо істотний часовий 

період, втім не зрозуміло, чому для аналізу було обрано саме 49 країн, за якими 
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ознаками відбиралися ці країни, і чи верифікований  критеріальний відбір бази для 

налізу як щодо кількості країн, так і щодо часового лагу. 

Проте вважаємо, що вищенаведені зауваження до рецензованого 

наукового дослідження не знижують теоретичної цінності та практичного 

значення авторських розробок та, відповідно, не впливають на позитивну оцінку 

винесених на захист елементів наукової новизни дисертації Щурко У. В., 

оскільки вони, певним чином, мають частковий і дискусійний характер та 

обумовлюють потребу у проведенні подальших досліджень за цією 

проблематикою. 

 

IX. Загальна оцінка дисертаційної роботи 

Детальне ознайомлення з дисертаційною роботою Щурко Уляни 

Василівни  на тему «Конкурентні стратегії безпеки розвитку реального 

сектору економіки», авторефератом та науковими публікаціями автора 

дозволяє зробити наступний висновок: дисертаційна робота виконана на 

актуальну тему, містить теоретико-методичні та прикладні розробки. Отримані 

дисертантом науково обґрунтовані результати за наслідками розробки та 

реалізації концептуальних засад, пропозицій та практичних рекомендацій автора 

дозволяють у сукупності вирішити науково-прикладну проблему щодо розробки 

теоретико-методичних засад та прикладних рекомендацій щодо наукове 

обґрунтування теоретичних засад і методико-прикладних рекомендацій щодо 

формування конкурентної стратегії безпеки розвитку реального сектору економіки 

України. 

Дисертаційна робота є самостійним, завершеним науковим дослідженням, 

відзначається достатнім переліком та рівнем елементів наукової новизни, а 

також теоретичною та практичною цінністю. Зміст і структура дисертаційної 

роботи викладені послідовно, відповідають обраній темі та забезпечують 

досягнення поставленої мети і завдань дослідження.  

 




